

受疫情影响,突如其来的临时管控瞬间令人手足无措。但冷静之后,理智地面对眼前的一切,或许更能心平气和

# 被按下“暂停键”的体彩从业者

■记者王青报道

5月12日,连续工作两年的王先生终于能在家休息7天,暂时不用去体彩实体店售彩。因为他所居住的北京市海淀区明光村小区受疫情影响,被临时管控。

## 突如其来的消息

王先生的36163体彩实体店位于海淀区索家坟29号楼底商,已经经营13年。平时,他是一个人打理这家店,自从两年前体彩受疫情影响一度休市,复市两年来,他一直连续工作,甚至连春节期间也照常营业。

今年4月下旬以来,北京疫情形势突然变得复杂严峻,由于局部感染人数的出现,有关部门决定对重点地区实施临时管控。当天早晨,王先生突然接到居委会通知,要求全体居民在小区范围内居家封闭7天。

得知消息后,王先生感到出乎意料,他知道附近曾出现过新冠确诊病例,但与他居住的小区还有一定的距离。由于事发突然,他前一天晚上下班时,还有很多未完事宜。但曾在部队摸爬滚打过八年的他,马上就作出了应激反应——迅速走出家门,直奔社区的小超市。他说:“兵马未动,粮草先行。7天出不了大门,生活物资必须储备好。”

小超市门口已经排了很长的队,王先生刚在队尾站好,他的手机突然响了,是一位购彩者打来的,询问实体店是否已开始营业。王先生冲着手机说:“开不了了,

我被‘困’在小区里了,正在排队买食品。每天起早贪黑,家里已经弹尽粮绝。”

王先生从超市匆匆买了些食品,又去排了另一个更长的队,一个所有居民都要参与的队——核酸检测。他随着队伍在小区里绕来绕去,边走边掏出手机发朋友圈,并写了一段话:“照顾好家人,照顾好自己,疫情严重,健康第一。战果分析照常更新,竞彩迷们请看过来……”

## “归园田居”的生活

第二天,除了每天必做的核酸检测,王先生已不再心急,他索性放平心态,过上了“归园田居”的生活。他网购了很多食材,搜索着记忆中的美食,在不断尝试中寻求灵感,把它们变成餐桌上的美味。他做的第一顿饭是心心念念的河南家乡打卤面,在火苗升腾的瞬间,锅中的食材迅速散发出诱人的味道。此刻,他因忙碌而紧绷的神经也得到放松。毕竟,传奇远而粥饭近,一粥一饭最能治愈疲惫的心。

除了美食,王先生的另一个爱好就是竞彩。这几天,他一直关注着竞彩信息,研究对阵球队,虽然不能打彩票投注,但他仍然陶醉在这个智慧与快乐并存的游戏之中。同时,他非常挂念店里的老朋友,那些竞彩迷这几天不能投注,一定非常煎熬。于是,他把自己对当期竞彩的预测和往期开奖分析发布到朋友圈。遇到有重要场次的比赛,他还会发布“友情提醒”。

他常晒一些中奖投注单,剥丝抽茧地道出其中的机缘巧合。他说:“暂时无法投注竞彩,不如做个冷眼看世界的旁观者,这样在今后投注中可以更加理性。”

王先生每天都发十几条与竞彩相关的微信朋友圈,但他并不是自娱自乐,因为在他发布的信息下方,经常有网友点赞、提问。王先生也想通过这种方式让购彩者知道,他始终都陪伴着他们。一位购彩者的留言是:“老王,我错过了一个亿。”王先生则调侃道:“命里有时终须有,是你的永远跑不了。”他说:“这几天,很多顾客给我打电话,问什么时候能解封。我告诉他们,守在家里,做好核酸,就是为抗疫做贡献,这样就能早日解封。”

## 顾全大局的胸怀

小区外,往日川流不息的大街此时却异常清静,只是偶尔有几辆飞驰而过的汽车,但马上又恢复了宁静。小区内,从各家紧闭的房门里传出的美食味道和孩子们的欢笑声中,不难得知,人们正在享受难得的居家时光。

突如其来的疫情让各行各业瞬间按下了“暂停键”,这是国家本着“人民至上、生命至上”的原则实施的临时管控措施。虽然工作受到影响,但人们也能趁此机会放松调整,待疫情得到控制之后,再精神饱满地投入工作。

王先生作为一名体彩从业者,他积极配合国家的防疫政策,居家隔离。虽然实体店的经营暂时受到



小区内正在等待核酸检测的人们 王青摄



王先生终于能做顿踏实饭



美食等待王先生享用

影响,但他懂得顾全大局,毫无怨言。封控期间,他仍然离不开喜爱的竞彩,更离不开实体店的老朋

友。他在微信上频繁与购彩者互动,分享竞彩心得,展现了疫情之下体彩人的胸怀与责任。

## 时评

# 体彩公益首先立足社会责任

■达邱梓

今年3月以来,来势汹汹的奥密克戎变异株席卷全球,我国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。面对复杂严峻的疫情防控形势,我们坚持“人民至上、生命至上”,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,不断提升分区分级差异化精准防控水平,全国上下勠力同心、并肩作战,经受住了武汉保卫战以来最为严峻的疫情防控考验——深圳市经历7天“慢生活”后实现了社会面动态清零,深圳速度加快“返场”;上海市疫情近期每日新增感染者数持续下降,疫情防控形势持续趋稳;吉林省疫情仍处于扫尾阶段,隔离点和封控区以外的风险已经基本控制;北京市疫情通过区域核酸筛查和密接排查管控,扩散风险已有所降低……在这个过程中,体彩从业者挺身而出,有的深入抗疫一线参与志愿服务,有的做好本职工作严格防疫要求,有的响应管控机制暂时闭店歇业……大家在特殊时期纷纷展现出体彩人应有的担当与责任。

“大白”与“小蓝”是人们对冲锋在抗疫一线的医务工作者、志愿者的昵称,早在两年前的武汉保卫战期间,许多体彩从业者便化身“大白”,参与疫情防控相关工作。近期,当奥密克戎变异株在部分地区肆虐时,部分体彩人再度穿上防护服,奔赴一线,同新冠肺炎病毒进行顽强的斗争。

近两个月前,长春市体彩中心的工作人员下沉所居住社区,有的协助核酸检测,有的配送蔬菜包,有的参与管控人员与车辆,还有的在点位值守……他们

暂时离开了日常从事的工作,转而全身心投入既艰巨繁重又需要持久坚持的常态化疫情防控。

在首都,北京市体彩中心的一名工作人员“扎根”社区防疫一线参与流调工作,“每天就像上班一样,早来晚走。平时主要帮忙处理流调信息,打流调电话。社区有集中核酸筛查任务时,也会帮着核身身份信息、维持现场秩序。总之一切听社区安排,哪里需要我就去哪儿。”他感慨道,开始确实有些不适应,一体式防疫服的憋闷,流调对象不配合,为不脱防护服尽量少喝水的不便……让他体会到防疫工作的不易。此外,更多活跃在实体店的销售人员在非常时期相继改变了售彩方式,为了减少人员在店内的聚集,他们或在店门前摆上一张桌子、或打开一扇窗户,最大限度满足购彩者的需求。

当然,我们也不能忘记上海为尽早实现社会面清零及其他地区因涉风险点位而暂时关闭的体彩实体店。疫情防控是惊心动魄的大战,也是艰苦卓绝的大考,必须深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,那些为了战胜这场疫情,巩固来之不易的疫情防控成果而在个人及局部利益上作出牺牲的体彩从业者,同样为抗疫付出了努力、作出了贡献,这同样应该赢得全社会的掌声。

体彩公益首先立足的是社会责任,如果背离这一基本原则,公益则无从谈起。然而,我们欣喜地看到,在这场同新冠肺炎病毒胶着的对弈中,许多体彩人识大体、顾大局、守大义,为尽早打赢这场疫情防控大战硬仗主动舍弃自身利益,用实际行动诠释了体彩公益的应有之义。

## 玩转新媒体

# 退役老兵的公益告白

■记者王青报道

近日,拥有70万“粉丝”的自媒体平台“聚友看点”发布了一则题为“体彩微公益 添彩新征程——党旗下的体彩人风采”的视频,引发广大网友关注。视频中介绍了一位贵州体彩代销者,他叫祝光虎,是一名共产党员、退役军人。

“我是遵义市的一名体彩代销者,也是一名退役军人。我加入体彩大家庭已经5年。当时在朋友的建议下,我产生了从事体彩工作的想法。妻子也很支持我,于是我们夫妻俩就开起了体彩实体店。”

“我们这里是乡镇,刚开店时,周围的群众对公益的理解并不充分。我们俩也是加入体彩队伍之后,才对公益有了更深的理解。我们通过开实体店,经常向购彩者宣传体彩的公益理念。经营实体店,我们几乎没有休息日,我和妻子便轮流工作,现在她比我还要忙一些。”

“平时到体彩中心开会、参加活动,都是我去。学习到新的政策精神后,我立刻会向妻子转达。然后,我们再向购彩者宣传。渐渐地,



祝光虎正在抄写开奖数据

周围的购彩者对公益有了新的认识,知道自己买的每一张彩票都是为公益事业添砖加瓦。我在部队入党,当年因训练受过伤,我的左手臂留下了永久的遗憾。战友们的关心,让我感受到温暖和安慰。

“正是来自战友的情义,让我懂得了人与人之间互相关心的重要性。作为一名党员,我要尽可能地帮助身边的人。我们有一个退役老兵群,群里常说哪里有孤寡老人、残疾人,我们一起上门,力所能及地去帮助他们。”

“我们与街坊邻居的关系都很好,我们为大家做的一些小事,让他们觉得很暖心,我们也感到很开

心。2020年新冠肺炎疫情发生的时候,作为一名共产党员,我第一时间投身疫情防控第一线,主动到社区执勤,认真完成自己的工作任务,这次经历是我一生的光荣。

“对于今后的工作,我还要加强学习,不仅要善于深入研究,而且要勤于思考。保持共产党员的先进性,服务群众、服务基层,要与时俱进,充分发挥创造力,真正体现先进性。我认为,美好生活要靠勤劳的双手去创造,每一次脚踏实地地获得,都使我感到满足。购彩者与家人的认可,让我感觉自己的工作很有价值。体彩微公益,让生活更美好。”